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Összefoglalás
A tanulmány azt mutatja be, hogy a közigazgatás-tudomány hogyan vált
önálló tudományággá, és ebben a fejlôdési folyamatban hogyan vált ki
a jogtudományból. Elemzi azt is, hogy a társadalmi-gazdasági változások
az elmúlt évszázadban milyen hatással voltak a közigazgatás-tudomány
fejlôdésére, és hogyan vált a kezdetben alapvetôen „jogias” szemléletû
közigazgatás-tudomány egyre inkább interdiszciplináris megközelítésû
tudományággá. Kitér annak vizsgálatára is, hogy az amerikai üzleti és
menedzsment szemléletû Új Közmenedzsment milyen hatással volt a
weberi típusú európai közigazgatási rendszerekre, illetve a közigaz-
gatással szemben napjainkban milyen új követelmények fogalmazód-
nak meg.

Summary
The study follows the evolution of public administration into an inde-
pendent branch of science, with special focus on its separation from
legal sciences. An analysis is given of the effects of social and econom-
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ic changes on the development of the public administration science in
the past one hundred years, and the gradual conversion of its initially
law-based approach to an interdisciplinary branch of science. The study
also touches upon the impacts of business management approach
inherent in the North-American “New Public Management” on
European public administration systems, which are based on Weber’s
model, and the new expectations recently formulated towards public
administration are identified. 

Az ál lam tu do mányt a tu do má nyos köz élet ben je len leg az ál lam- és
jog tu do mány ré szé nek tart ják, és ilyen ér te lem ben alap ve tô en a jog tu -
do mány hoz kö tô dik, mi vel az ál lam mû kö dé sét el sôd le ge sen a jog esz -
kö ze i vel ír ja le.

A sza bá lyo zás szint jén ugyan ez az elv ér vé nye sül. A tár sa da lom tu do -
má nyon mint tu do mány te rü le ten be lül – a Ma gyar Akkred itá ciós Bi -
zott ság je len le gi meg ha tá ro zá sa sze rint – az ál lam- és jog tu do mány mint
tu do mány ág ke rül meg ha tá ro zás ra.

A je len le gi fel sô ok ta tá si rend szer ben is, jel lem zô en, a jo gi ka ro kon
fo lyó kép zés az ál lam ra vo nat ko zó an túl nyo mó rész ben olyan tár gya kat
ta nít, mint az al kot mány jog, a köz igaz ga tá si jog, a pénz ügyi jog, a nem -
zet kö zi jog, a he lyi ön kor mány zat ok jo ga, ame lyek az ál lam mû kö dé sét
csak a jo gi sza bá lyo zás szem pont já ból ír ják le.

An nak el le né re, hogy az ál lam mint ös  sze tett je len ség a leg szo ro sab -
ban két ség te le nül a jog hoz kö tô dik, ki ala ku lá sá tól kezd ve in ter disz cip -
li ná ris tu do má nyos meg kö ze lí tést igé nyelt. Vol tak olyan idô szak ok is a
múlt szá zad el sô fe lé ben, ami kor az ál lam tu do mányt és a jog tu do mányt
kü lön tu do mány ág ként tar tot ták szá mon.

Az ál lam tu do mányt – an nak el le né re, hogy az ál lam mû kö dé sé vel
kap cso lat ban egy re in kább az in ter disz cip li ná ris meg kö ze lí tés a jel lem -
zô – a je len le gi tu do mány ági be so ro lás nem tart ja önál ló tu do mány ág -
nak. Kér dés, hogy az ál lam mal fog lal ko zó tu do mány ágak ered mé nyei
szin te ti zál ha tók-e olyan mér ték ben, hogy azok önál ló tu do má nyos ösz -
 sze füg gé se ket al kos sa nak, ez ál tal az ál lam tu do mány önál ló tu do mány -
ág ként nyer hes sen el is me rést.

Az önál ló tu do mány ág kri té ri u mai – az ál ta lá nos fel fo gás sze rint –
négy tény fo gal mat és há rom ér ték fo gal mat je len te nek. Az elôb bi kö ré -
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be tar to zik az új tu do mány ág ál tal a je len ség – je len eset ben az ál lam –
vizs gá la ta, az ez zel kap cso la tos el mé le tek rend sze re, a mo dell, ame lyet
a tu do mány ág ér vé nyes nek tar tott meg ál la pí tá sai je len te nek, az utób bi
ka te gó ri át je len ti a re le van cia-fo ga lom, amely alap ján el dönt he tô, hogy
mely je len sé gek ér de me sek a vizs gá lat ra, a kom pe ten cia, amely a vizs gá -
lat tár gyá ra vo nat ko zik, és az ér ték is mérv, amely az új tu do mány ág ér -
ték rend jé nek meg ha tá ro zá sá ra irá nyul.

Az aláb bi ak ban ki fej tett ér vek kel an nak bi zo nyí tá sá ra te szünk kí sér -
le tet, hogy az ál lam tu do mány az el múlt év ti ze dek ben olyan új, in ter disz -
cip li ná ris meg kö ze lí tést je len tô tu do mány ág gá vált, ame lyik ren del ke zik az
önál ló tu do mány ág kri té ri u ma i val.

A köz igaz ga tás-tu do mány önál ló tu do mány ági jel le ge – bár a jo gi sza -
bá lyo zás szint jén ez nem ke rült meg ha tá ro zás ra, vi szont a Ma gyar Tu do -
má nyos Aka dé mia a leg utób bi idôk ben önál ló tu do má nyos al bi zott ság -
ként is el is mer te – ma már ke vés bé vi ta tott a ha zai szak iro da lom ban. Ez
nem kis rész ben ar ra ve zet he tô vis  sza, hogy Lôrincz La jos aka dé mi kus
is ko la te rem tô tu do má nyos mun kás sá gá ban meg ha tá roz ta a köz igaz ga -
tás-tu do mány alap ve tô sa já tos sá ga it, ez zel a köz igaz ga tás-tu do mányt tu -
do mány ági szint re emel te.

Az ál lam tu do mány a köz igaz ga tás-tu do mány hoz ké pest egy szé le sebb
te rü le tet fog át, mert a köz igaz ga tás az ál lam hoz ké pest ma ga is egy szû -
kebb ka te gó ri át je lent, az az az ál lam ha tal mi szer vek rend sze rén be lül
csak a vég re haj tó ha ta lom mû kö dé sé re vo nat ko zik, amely sok te kin tet -
ben sa já tos vo ná sok kal ren del ke zik a töb bi ál lam ha tal mi szerv hez ké pest.

Az ál lam-, va la mint a köz igaz ga tás-tu do mány mint önál ló tu do mány -
ágak fo gal ma te hát ki fe je zi egy részt, hogy az ál lam tu do má nyos meg kö -
ze lí té se in ter disz cip li ná ris, szem ben az ál lam- és jog tu do mány „jo gias”
szem lé le té vel, más részt az ál la mon be lül az ál lam egé sze, va la mint an -
nak egyik te rü le te, a köz igaz ga tás tu do má nyos vizs gá la ta – el té rô mû kö -
dé sük mi att – más tu do má nyos mód szert igé nyel nek. Az ál lam-, va la -
mint a köz igaz ga tás-tu do má nyi fel osz tás azt az ál lam tu do má nyon be lül
ál ta lá no san ki ala kult gya kor la tot kö ve ti, amely el kü lö ní ti az ál lam egé -
szét vizs gá ló ál ta lá nos ál lam tu do mányt, va la mint a kü lö nös ál lam tu do -
má nyo kat – ide tar to zik a köz igaz ga tás-tu do mány is –, ame lyek az ál lam
te vé keny sé gé nek egy- e gy rész te rü le tét vizs gál ják.

Az ál lam- és köz igaz ga tás-tu do mány mint önál ló tu do mány ágak el is -
me ré se – a fen ti ek ben ki fej tet tek alap ján – ré gi hi á nyos sá got hi va tott
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pó tol ni. Az er re a tu do mány ág ra épü lô fel sô ok ta tás – kü lö nö sen egy
dok to ri is ko la – meg te rem té se azért alap ve tô je len tô sé gû, mert az ál lam
és a köz igaz ga tás mû kö dé se ma már csak komp lex meg kö ze lí tés alap ján
ért he tô meg, és csak egy ilyen szem lé let tel ren del ke zô sze mé lyi ál lo -
mány ké pes ha té ko nyan el lát ni fel ada tát a köz szfé rá ban.

AZ Á L  L A M- ,  VA  L A  M I N T A K Ö Z  I G A Z G A T Á S -T U  D O  M Á N Y

I N  T E R  D I S Z C I P  L I  N Á  R I S J E L  L E  G E

Az ál lam ra vo nat ko zó tu do má nyos fel fo gá sok tör té ne tét át te kint ve vi lá -
gos sá vá lik, hogy az in ter disz cip li ná ris meg kö ze lí tés a kez de tek tôl fog va

jel lem zô az ál lam tu do mány ok ra. 
Ál ta lá no san el is mert tény, hogy bár
az ál lam ma ga is na gyon ös  sze tett je -
len ség, lét re jöt tét és mû kö dé sét
alap ve tô en a jog ha tá roz za meg,
más szó val, az ál lam a jo gi sza bá lyo -
zás nél kül nem lé tez het.

Az ál lam ra vo nat ko zó jo gi sza bá -
lyo zás azon ban nem az egye dü li, és ta lán nem is a leg lé nye ge sebb té nye -
zô, ame ly az ál lam mû kö dé sét meg ha tá roz za.

Az ál lam jog tu do má nyi meg kö ze lí té sé nek alap ve tô te rü le tei az ál lam
két leg fon to sabb te vé keny ség for má ja, a jog al ko tás és a jog al kal ma zás,
az ál lam szer ve ze te, az ál lam ha tal mi szer vek jog ál lá sa, fel ada ta és ha tás -
kö re, va la mint a le gi ti mi tás, szu ve re ni tás és az ál lam for mák. Szin tén jog -
tu do má nyi né zô pon tot tük röz a li be rá lis jog el vek nek – al kot má nyos ság,
jog ál la mi ság, ha ta lom meg osz tás, fé kek és egyen sú lyok rend sze re, az al -
kot má nyos alap jo gok – a vizs gá la ta is.

Az ál lam azon ban szo ros kap cso lat ban áll a tár sa da lom két nagy al -
rend sze ré vel, a po li ti ká val és a gaz da ság gal, ame lyek az ál lam mû kö dé sét
alap ve tô en be fo lyá sol ják. Ez a kö rül mény az ál lam po li ti ka tu do má nyi és
köz gaz da ság -tu do má nyi meg kö ze lí té sét te szi szük sé ges sé. A nap ja ink ban
egy re na gyobb je len tô ség gel bí ró gaz da sá gi kor mány zás is jó részt az ál -
lam, a gaz da ság és a po li ti ka ös  sze füg gé se it vizs gá ló ál lam tu do mány ok
ered mé nye i re tá masz ko dik.

Köz is mert az a je len ség is, hogy az ál lam a rá vo nat ko zó jo gi sza bá -
lyo zás hoz ké pest sok szor el té rô en mû kö dik, ezért szük sé ges az ál lam

14

Bordás Mária – Gondolatok a közigazgatás-tudományról

Az ál lam két leg fon to -

sabb te vé keny ség for má ja,

a jog al ko tás és 

a jog al kal ma zás, ...

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:37  Page 14



15

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

szo ci o ló gi ai szem pont ból tör té nô vizs gá la ta is. Az utób bi év ti ze dek ben ki -
ala ku ló neowe beri mo dell olyan új sa já tos sá gok kal ren del ke zik a ha gyo -
má nyo san a jog ál tal meg ha tá ro zott köz igaz ga tás hoz ké pest, ami az ál -
lam tény le ges mû kö dé sé nek új tu do má nyos, szo ci o ló gi ai szem lé le tû
vizs gá la tát igény li.

Az ál lam fi lo zó fi ai – ezen be lül eti kai – né zô pont ból tör té nô meg kö -
ze lí té se sem új ke le tû. Nap ja ink ban ez az ál lam tu do má nyi meg kö ze lí tés
má sod vi rág zá sát éli egy új ter mi no ló gia, az in teg ri tás – amely a köz igaz -
ga tá si kul tú ra alap ve tô fel té te le – el ne ve zés sel. A kor rup ció he lyett ma
már egy re in kább egy szé le sebb fo gal mat szo kás hasz nál ni a köz szfé ra
ide á lis mû kö dé sé re: az in teg ri tás el vek és ér té kek – mint a szak ma i ság, a
tisz tes ség – mel let ti el kö te le zett sé get, va la mint a jo gi és eti kai nor mák
ren del te tés sze rû al kal ma zá sát je len ti. A kor rup ció az in teg ri tás hi á nyá -
nak egyik je len sé ge. Egy ala csony in teg ri tá sú köz igaz ga tás nem le het
ha té kony, mert a ha té kony ság alap ve tô fel té te le a köz igaz ga tá si szer vek
mû kö dé sét sza bá lyo zó írott és írat lan sza bá lyok be tar tá sa.

Ez zel együtt fel is me rést nyert az is, hogy az in teg ri tás ma már egy re ke -
vés bé biz to sít ha tó a ha gyo má nyos bün te tô jo gi esz kö zök kel, a hang súly
sok kal in kább olyan me nedzs ment szem lé le tû köz igaz ga tá si esz kö zök al -
kal ma zá sán van, ame lyek a kor rup ció és egyéb, az in teg ri tást sér tô je len sé -
gek meg elô zé sét szol gál ja. Em pi ri kus fel mé ré se ken ala pu ló, szé les kö rû
ku ta tá sok ered mé nyei bi zo nyí tot ták, hogy van nak az ál lam szer ve zet ben
olyan té nye zôk, ame lyek meg lé te fo ko zott ve szélyt je lent az in teg ri tás ra.
Az in teg ri tás ve szé lyez te tett sé ge ere den dô en ott je lent ke zik, ahol el -
oszt ha tó ér té kek – köz va gyon, köz pénz – vagy ha tás kö rök – jog al ko tás,
jog al kal ma zás – van nak je len. Eze ken a te rü le te ken az in teg ri tást fo ko -
zot tan ve szé lyez te ti a ma gán szfé ra be vo ná sa – köz be szer zés, kon ces  szió,
PPP, ki szer zô dés, az uni ós for rá sok pá lyáz ta tá sa –, a po li ti kai szem pon-
t ok sze rint ki ne ve zett sze mé lyek do mi nan ci á ja, az a sze mély ze ti po li ti -
ka, ame lyik nem ala pul ob jek tív ki vá lasz tá si és elô me ne te li rend sze ren,
a szer ve ze ti struk tú ra in sta bi li tá sa, gya ko ri vál toz ta tá sa, va la mint a sze -
mé lyi ál lo mány fluk tu á ci ó ja.

Az in teg ri tás biz to sí tá sá ra a bel sô el len ôr zé si rend sze rek mel lett ki -
emel ke dô je len tô sé ge van az ál ta lá nos kül sô el len ôr zés nek, amely tör -
vé nyes sé gi, gaz da sá gos sá gi és cél sze rû sé gi szem pon to kat vizs gál, va la -
mint a spe ci á lis el len ôr zô esz kö zök nek, mint a nyil vá nos ság és a tran sz -
paren ci a.1
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Az ál lam – ezen be lül kü lö nö sen a köz igaz ga tás – mû kö dé sé ben a
leg utób bi idôk ben egy re na gyobb je len tô sé get ka pott az ame ri kai gyö -
ke rû szer ve zés tu do mány al kal ma zá sa. So kan az eu ró pai köz igaz ga tás cent -
ra li zált és jog hoz kö tött jel le gét ös  sze egyez tet he tet len nek tart ják az
ame ri kai üz le ti szem lé le tû me nedzs ment el vek kel.2 En nek el le né re tény,
hogy a me nedzs ment el vek be épül tek az eu ró pai ál la mok jo gi sza bá lyo -
zá si rend sze ré be, ami ar ra hív ja fel a fi gyel met, hogy má ra az ál lam tu -
do mány egy új dis z ci pliná val, a me nedzs ment tu do mán  nyal bô vült ki. Az
ame ri kai neo li be ra liz mus gya kor la ti mód sze re it ki dol go zó Új Köz me -
nedzs ment a ha té kony ság kö ve tel mé nye it olyan mó don is meg va ló sít ha -
tó nak tar tot ta, hogy kü lön bö zô, a szer ve zés tu do mány ál tal ki dol go zott
szá mos tech ni ká val – mint pél dá ul a tel je sít mény ori en tált költ ség ve tés
vagy a hi e rar chi kus irá nyí tás ha gyo má nya i val sza kí tó köz igaz ga tá si ve ze -
tés – ra ci o na li zál ta a köz igaz ga tá si szer vek mû kö dé sét.3 Je len leg a leg -
na gyobb ha tá sú – de már nem az Új Köz me nedzs ment ál tal ki dol go zott
– mód sze rek a köz igaz ga tás elekt ro ni zá lá sa és a köz igaz ga tá si jog anyag
– ezen be lül kü lö nö sen a vál lal ko zá sok ra vo nat ko zó köz igaz ga tá si sza bá -
lyo zás – le épí té se, a de re gu lá ció.

Meg fi gyel he tô egy olyan új je len ség is az eu ró pai ál lam tu do mány o-
kon be lül, hogy a ko ráb bi, a köz- és a ma gán szfé ra el ha tá ro lá sá ra épü -
lô ál lam szer ve ze ti mo dell ben a köz- és ma gán jog kö zöt ti ha tár egy re in -
kább el mo só dik. Ez szin tén az ame ri kai me nedzs ment szem lé let tér hó -
dí tás ára ve zet he tô vis  sza a kon ti nen tá lis eu ró pai ál la mok ban.

Az 1980-as évek ame ri kai neo li be rá lis gaz da ság fi lo zó fi á ja a jó lé ti ál la -
mot azért nem tar tot ta ha té kony nak, mert úgy vél te, hogy a jó lé ti ki adá -
so kat fe de zô ma gas adók le fé ke zik a gaz da sá gi nö ve ke dést, és az ál lam
ál tal nyúj tott köz szol gál ta tás ok szük ség kép pen ma gas költ sé gû ek és
rossz mi nô sé gû ek. Az ame ri kai neo li be ra liz mus egyik fô cél ki tû zé se
ezért a „több pi ac – ke ve sebb ál lam” lett, amely azt je len tet te, hogy az ál -
lam nak ki kell vo nul nia azok ról a te rü le tek rôl – és ez alatt leg in kább a
köz szol gál ta tó szek tort ér tet ték –, ame lye ket az üz le ti szfé ra ha té ko -
nyab ban tud mû köd tet ni.

Az ame ri kai neo li be rá lis gaz da sá gi fi lo zó fia gon do lat me net ében te -
hát a ki sebb és ol csóbb ál lam egyik le het sé ges meg va ló sí tá si mód ja a
köz szol gál ta tó szek tor pi a ci ver seny alá he lye zé se, il let ve a köz szol gál ta -
tás ok és egyes köz fel ada tok át adá sa az üz le ti vál lal ko zá sok szá má ra, ak -
kor is, ha pi a ci ver seny nem hoz ha tó lét re.
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Az ál lam ha tás kör ének – ez zel együtt mé re té nek – ilyen mér té kû le -
csök ken té se az ame ri kai köz szek tor ban azért volt meg va ló sít ha tó, mert
az ame ri kai üz le ti lob bik és a kö zép osz tály az ala csony adó kat tá mo gat -
ták, ez zel együt t az üz le ti szfé ra új pi a cok meg szer zé sét, a kö zép osz tály
pe dig a fo gyasz tói vá lasz tás gya kor la tá hoz ra gasz kod va, az üz le ti ala pon
nyúj tott köz szol gál ta tá so kat.

Az eu ró pai köz igaz ga tá si rend sze rek ben az ál lam köz szol gál ta tó szek -
tor ból tör té nô tel jes ki vo nu lá sa azért nem le he tett ilyen mér té kû, mert
– el len tét ben az ame ri kai fel fo gás sal – az ál la mi jó lé ti szol gál ta tá sok fel -
szá mo lá sa, ez zel együtt a szo li da ri tás el vé nek fel adá sa el kép zel he tet len
volt. Ezen kí vül Eu ró pá ban a köz szol gál ta tás ok hoz kap cso ló dó ál la mi tu -
laj don sok szem pont ból vé del met él vez, míg Ame ri ká ban az ál la mi tu laj -
don ki sem ala kult, ab ból a fel té te le zés bôl ki in dul va, hogy az csak ala -
csony ha té kony sá gú le het. Az eu ró pai szem lé let tôl ál ta lá ban ide gen a
köz ha tal mi fel ada tok magánosítása is.

Az ame ri kai neo li be rá lis gaz da ság fi lo zó fia ál tal lét re ho zott ki sebb és ol -
csóbb ál lam va ló já ban te hát a köz szol gál ta tó szek tor – ki sebb rész ben egyes
köz ha tal mi fel ada tok – pi a co sí tá sát je len tet te, amel  lyel az ál lam meg sza ba -
dult a köz szol gál ta tás ok sza bá lyo zá sá tól és fenn tar tá sá tól. Mind ez tény le ge -
sen ala cso nyabb ál la mi ki adá so kat ered mé nye zett, de azon a fel té te le zé sen
ala pult, hogy a pi a ci me cha niz mu sok ha té ko nyab ban mû köd te tik a köz szol -
gál ta tá so kat, mint az ál lam. Az ame ri kai köz igaz ga tás ban, ame ly kez det tôl
az üz le ti és me nedzs ment kul tú rán ala pult, az ame ri kai neo li be ra liz mus si -
ke res le he tett, de Eu ró pá ban a leg töb ben ezt erô sen meg kér dô je lez ték.

En nek el le né re az eu ró pai ál la mok több sé ge, köz fel ada tai el lá tá sa
so rán, ma már egy re in kább al kal maz  ma gán jo gi esz kö zö ket, pél -
dá ul pol gá ri jo gi szer zô dést köt ma gán jo gi szer ve ze tek kel bi zo nyos ál la -
mi te vé keny sé gek vég zé sé re, egyes gaz da sá gi ágak te rü le tén ál la mi tu laj -
don ban le vô vál lal ko zá so kat mû köd tet, vagy köz pén zek bôl fi nan szí -
roz olyan fej lesz té se ket, ame lye ket üz le ti vál lal ko zá sok va ló sí ta nak
meg. A ma gán jog ilyen mó don tör té nô be épü lé se a köz szfé rá ba szin tén
az ál lam tu do mány ok in ter disz cip li ná ris jel le gét erô sí ti.

A biz ton ság po li ti ka – ki emelt je len tô sé gé nél fog va – olyan új te rü let az
ál la mi fel ada tok rend sze rén be lül, amely jó val túl mu tat a ha gyo má nyos
ren dé sze ti igaz ga tás mód sze re i nek al kal ma zá sán, és egy re in kább je len -
ti a komp lex, ha dá sza ti, mû sza ki, kör nye zet vé del mi, szer ve zé si esz kö zö -
ket is ma gá ban fog la ló új te rü let ki ala ku lá sát. Mind ez szin tén ki hí vást
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je lent az ál lam tu do má nyon be lül egy disz cip li ná ris meg kö ze lí tés fe lé,
ab ban az ér te lem ben, hogy a biz ton ság ma már olyan komp lex tár sa dal -
mi prob lé ma kör, olyan glo bá lis kér dés, melynek meg ol dá sá ban csak a
tu do má nyos ku ta tá sok je lent he tik az egye dü li tar ta lé kot.

A 21. szá zad ta lán leg fon to sabb je len sé ge a glob al izá ció. Ez új ra raj -
zol ja – töb bek kö zött – a nem zet kö zi biz ton sá gi kör nye ze tet, és sok te -
kin tet ben az em be ri lét as pek tu sa it is: fel erô sí ti a po li ti kai ve ze tés há bo -
rú ban ját szott sze re pét, meg nö vel he ti a bi zony ta lan ság ele me it és a kü -
lön bö zô kul tú rák egy más iránt ér zett el len sé ges ér zü le tét.4

A hi deg há bo rú után egy ér tel mû vé vált, hogy a ha gyo má nyos biz ton -
ság po li ti kai né ze tek szá mos kér dés re nem vol tak ké pe sek meg fe le lô vá -
laszt ad ni, ezért át ala kí tás ra szo rul nak. Míg ko ráb ban, a hi deg há bo rú
alatt az el len ség a má sik nem zet ál lam ké pé ben kön  nyen azo no sít ha tó
volt, ad dig je len le gi vi lá gunk ban a biz ton ság olyan prob lé má kat vet fel,
ame lye ket nem le het meg ol da ni a ko ráb ban ki épült ke re tek kö zött. 
A nem zet kö zi rend szer sze rep lô i nek szá ma je len tô sen meg nôtt, amely -
nek ered mé nye ként az ál la mo kon kí vül a nem zet kö zi szer ve ze tek, a
transz na ci o ná lis vál la la tok és a nem kor mány za ti szer ve ze tek is vi tat ha -
tat la nul a rend szer tel jes jo gú sze rep lô i vé vál tak. A glob al izá ció fel gyor -
sí tot ta a nem zet ál la mi köz pon tú gon dol ko dás hát tér be szo ru lá sát, a vi -
lág így sok kal ös  sze tet teb bé vált. A je len le gi nem zet kö zi kap cso la tok
rend sze re a köl csö nös füg gô ség gel, az egy más ba kap cso ló dó ér dek há ló -
za tok kal és a köl csö nös egy más ra utalt ság gal jel le mez he tô a leg in kább. 

Bi zo nyos, ko ráb ban lé te zô biz ton sá gi prob lé mák sok kal in ten zí veb -
ben je len nek meg, és a glob al izált vi lág ban egy re köz vet le nebb fe nye ge -
tést je len te nek. A nem zet kö zi ter ro riz mus, a tö meg pusz tí tó fegy ve rek,
de ter mé sze te sen a ha gyo má nyos fegy ve rek ter je dé se is, il let ve az il le gá -
lis mig rá ció és a szer ve zett bû nö zés köz vet le nül fe nye ge tik a vi lág min -
den ál la mát.5 En nek oka az a gyö ke res át ala ku lás, ame lyet a ha tá rok fo -
ko zot tabb át jár ha tó sá ga, így a glob al izá ció mennyi sé gi és mi nô sé gi ki -
ter je dé se je lent. Az or szá gok kö zöt ti áru- és in for má ció for ga lom, a tô ke
sza bad áram lá sa, va la mint a mig rá ció fel gyor sult, és ko ráb ban so ha
nem lá tott le he tô sé ge ket te rem tett. A fo ko zott nyi tott ság ugyan ak kor
együtt jár az zal is, hogy a po zi tív ha tá sok mel lett a kü lön bö zô ne ga tív je -
len sé gek is egy re ki fe je zet teb ben ér vé nye sül nek a vi lág ál la ma i ban.

A 20. szá zad ban a biz ton sá got a szu ve rén ál la mok vé del me je len tet -
te, amely nek esz kö ze el sô sor ban a fegy ve res erô al kal ma zá sa volt. A hi -
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deg há bo rú be fe je zô dé sé vel új bi zony ta lan sá gi for rá sok vál tak is mert té,
és ezek alap ján új biz ton ság po li ti kai el kép ze lé sek szü let tek.

A 2001. szep tem ber 11-i ter ro ris ta tá ma dá so kat kö ve tô idô szak ban, a
nem zet kö zi ter ro riz mus és a tö meg pusz tí tó fegy ve rek el ter je dé se el le ni
küz de lem ben új stra té gi á kat al kot tak
nem zet kö zi szin ten, és ezek je len tôs
vál to zá so kat ered mé nyez tek a jo gi sza -
bá lyo zás te rü le tén. Kér dés, hogy az új
biz ton sá gi ki hí vá sok el le ni ha té kony
fel lé pés ho gyan egyez tet he tô ös  sze
olyan ha gyo má nyo san ki ala kult köz jo -
gi ér té kek kel, mint az al kot má nyos ság,
a jog ál la mi ság és az ál lam pol gá ri jo gok tisz te le te. Más meg fo gal ma zás -
ban, a jo gi sza bá lyo zás tud ja-e kö vet ni a ter ro riz mus el le ni küz de lem -
mel szem ben egy re erô tel jes eb ben meg fo gal ma zó dó ha té kony sá gi kö -
ve tel mé nye ket anél kül, hogy olyan de mok ra ti kus el vek, mint a nyi tott -
ság, sza bad ság, to le ran cia, ne sé rül je nek.

A biz ton ság ga ran tá lá sa olyan köz ér de kû fel adat nak te kint he tô,
amely a nem zet kö zi szer ve ze tek ben, va la mint a nem zet ál la mok ré szé rôl
is, a köz igaz ga tás te rü le tén, az ún. át fo gó meg kö ze lí tés al kal ma zá sát kö -
ve te li meg, az az a kü lön bö zô ál la mi köz ha tal mi esz kö zök – ka to nai, tit -
kos szol gá la ti, bûn ül dö zé si, igaz ság szol gál ta tá si és köz igaz ga tá si – egy -
ide jû al kal ma zá sát, de en nek kö vet kez té ben a ha té kony sá gi kö ve tel mé -
nyek, va la mint az ál lam szer ve zet és a jog rend szer ha gyo má nyo san ki ala -
kult ér té kei kö zött el lent mon dás fe szül.6

A ha té kony ál lam kér dé se az eu ró pai ál lam tu do mány ok egyik ki -
emelt te rü le te, de tu do má nyos vizs gá la tá ra ed dig csak a köz szek tor más
te rü le te in – mint a köz szol gál ta tás ok, a jog al ko tás, jog al kal ma zás, ál la -
mi tu laj don és köz pén zek – ke rült sor. A biz ton ság – amely az ál lam új
tí pu sú, komp lex fel ada ta, és amely re a hon vé del mi, ren dé sze ti, pol gá ri
igaz ga tá si és bûn ül dö zé si jel leg egy aránt jel lem zô – a ha té kony ság
szem pont já ból azért ki emelt je len tô sé gû, mert olyan új jog in téz mé nyek
lét re ho zá sát te szi szük sé ges sé, ame lyek meg le he tô sen ide gen tes tet ké -
pez nek az eu ró pai köz igaz ga tá si kul tú rá ban.

Az Eu ró pai Unió egy re erô tel jes eb ben vesz részt a nem zet kö zi biz ton ság -
po li ti ka ki ala kí tá sá ban, en nek ered mé nye ként új stra té gi át dol go zott ki, és
meg va ló sí tá sá ra új szer ve zet rend szert ho zott lét re.7 Eh hez pe dig olyan jog -

A ha té kony ál lam 

kér dé se az eu ró pai

ál lam tu do mány ok egyik

ki emelt te rü le te ...
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sza bá lyi ke ret ki dol go zá sá ra volt szük ség, ame ly össz hang ban van az Eu ró -
pai Unió alap szer zô dé se i ben fog lalt ér té kek kel és cél ki tû zé sek kel, va la mint
az Alap jo gi Char tá val is. A de mok ra ti kus és jog ál la mi ér té kek tisz te le te ki -
emelt fon tos sá gú az uni ós biz ton ság po li ti ka szá má ra, amel lett, hogy a ha té -
kony sá gi kö ve tel mé nyek is egy re na gyobb je len tô sé get kap nak.

A ha té kony ság kö ve tel mé nyé nek fo ko zott ér vé nye sí té se ugyan ak kor
meg kér dô je le zett né hány ha gyo má nyos jog el vet a fej lett nyu ga ti ál la -
mok jog rend sze re i ben is.

A jo gi sza bá lyo zás sal szem ben el várt kö ve tel mény, hogy iga zod jon
azok hoz a ha té kony sá gi el vá rá sok hoz, ame lye ket a nem zet kö zi biz ton -
ság po li ti kák meg fo gal maz nak. Ez a köz po li ti kai cél ab ban fog lal ha tó 
ös  sze, hogy a biz ton ság po li ti kai stra té gi ák nak nem csak a gyor sa ság
szem pont ját kell szem elôtt tar ta ni uk, ha nem azt is, hogy a fel lé pés ko -
he rens, cél ori en tált és költ séghatékony le gyen, a szük sé ges ség és ará -
nyos ság el ve in ala pul jon, va la mint hogy a vo nat ko zó sza bá lyok vi lá go -
san és adek vát mó don ke rül je nek meg fo gal ma zás ra. Az Eu ró pai Unió
ön ma gá val szem ben meg fo gal ma zott kri ti ká ja sze rint a jo gi sza bá lyo zás
sok szor kép te len kö vet ni eze ket a ha té kony sá gi szem pon to kat, amely -
nek ered mé nye ként a biz ton sá got ve szé lyez te tô je len sé gek kel szem be ni
fel lé pés esz kö zei las sú ak, ina dek vá tak és ala csony ha tás fo kú ak.

A ha té kony sá gi szem pont ok ér vé nye sü lé sé nek azon ban van egy lé -
nye ges kor lát ja. A ter ro riz mus pél dá ul ve szé lyez te ti a nyu ga ti tí pu sú de -
mok rá ci ák ban ki ala kult olyan ér té ke ket, mint az em be ri jo gok, a plu rá -
lis tár sa da lom, a sza bad ság, amely utób bi – töb bek kö zött – a fé le lem
nél kü li éle tet és a biz ton sá got je len ti. Fon tos ezért, hogy az al kal ma zott
ál la mi köz ha tal mi esz kö zök eze ket az ér té ke ket tart sák tisz te let ben.

A konk rét jog in téz mé nyek sza bá lyo zá sá val szem ben a kér dés úgy me -
rül fel, hogy mi lyen mér ték ben in do kolt, hogy kor lá toz zák a jog ál la mi
kri té ri u mo kat, il let ve egyes ál lam pol gá ri jo go kat, mint pél dá ul a sze mé -
lyes ada tok vé del mé hez, a tu laj don hoz, a tisz tes sé ges el já rás hoz, az em -
be ri mél tó ság hoz vagy a sze mé lyi sza bad ság hoz va ló jo go kat.

AZ Á L  L A M-  É S K Ö Z  I G A Z G A T Á S -T U  D O  M Á N Y T Ö R T É  N E  T I

É S Ö S   S Z E  H A  S O N  L Í  T Ó VO  N AT  KO  Z Á  S A I

Az ál lam mû kö dé sét az ál lam mal fog lal ko zó mun kák már az ókor tól és
a kö zép kor tól kezd ve vizs gál ták a po li ti kai ha ta lom gya kor lás és az er -
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kölcs szem pont já ból. Leg je len tô sebb kép vi se lôi en nek az irány zat nak
Arisz to te lész és Ma chi a vel li.8

A liberálka p i tal iz mus idô sza ká ban az ál lam egy re in kább a jog tu do -
mány vizs gá ló dá sá nak tár gyá vá vált. Eb ben az idô szak ban a jog po zi ti viz -
mus és a ter mé szet jog di lem má i nak tu do má nyos vi tá ja jel lem zô en ar ra irá -
nyult, hogy az ál lam mû kö dé sét szük sé ges-e egye te mes ér té kek re is épí -
te ni.

A ter mé szet jo gi is ko la meg te rem té sé ben Hugo Grotius, Thomas
Hobbes, John Locke és Bene dic tus Spi no za em lít he tôk a leg na gyobb
ha tá sú nak.9 Eb ben az idô szak ban je len tek meg olyan, az ál lam mal
szem ben meg fo gal ma zott, és a mai na pig ha tó jog el vek, mint az al kot -
má nyos ság, jog ál la mi ság, ha ta lom meg osz tás és az ál lam pol gá ri jo gok 
al kot má nyos sza bá lyo zá sa.

A jog po zi ti vis ta szem lé let lé nye ge, hogy az ál lam mû kö dé sét – az ér -
té kek tôl füg get le nül – jo gi sza bá lyo zás alá kell ren del ni, ami az ál lam
mû kö dé sét ál lan dó vá és ki szá mít ha tó vá te szi. En nek te rü le te a tör vény -
al ko tás, amely ben a leg fôbb ga ran ci át je len tet te, hogy a tör vény al ko tás
jo ga a nép szu ve re ni tást meg tes te sí tô leg fôbb köz ha tal mi szerv, a par la -
ment ha tás kö ré be tar to zott. A po zi tív jo gi szem lé let az ál lam ra vo nat ko -
zó jo gi sza bá lyo zás szá má ra nem ál la pít meg ele ve al kal ma zan dó, örök
ér vé nyû ér té ke ket, a hang súlyt az ál lam sza bály sze rû mû kö dé sé re he lye -
zi. A jog po zi ti vis ta szem lé let ér ték men tes, ab ban az ér te lem ben, hogy
nem tud ma gya rá za tot ad ni az olyan ese tek re, ami kor az ál lam de mok -
ra ti kus mû kö dé se, a jog sza bály sze rû mû kö dés el le né re is, ve szély be ke -
rül.

A ter mé szet jo gi és a jogpoz i tivista is ko la ál tal hang sú lyo zott jog el vek
vég sô so ron azt a célt szol gál ták, hogy az ál la mi ha ta lom gya kor lás – a li -
be rá lis gaz da ság fi lo zó fia ér té ke i nek, a gaz da sá gi ver seny, a vál lal ko zás,
a tu laj don és a szer zô dés sza bad sá gá nak, a gaz da sá gi jog egyen lô ség nek,
va la mint az ál lam pol gá ri jo gok nak a vé del mé ben – kor lá to zás alá es sen.

Ezek a li be rá lis jog el vek vá lasz ként fo gal ma zód tak meg a fe u dá lis ab -
szo lu tiz mus túl zott be avat ko zá si tö rek vé se i vel szem ben, amely a köz jó
szem pont ja i ra hi vat koz va le gi ti mál ta az ál lam kor lát lan ha tás kör ét a
gaz da sá gi és tár sa dal mi vi szo nyok min den te rü le tén. A rend ôr ál lam pe jo -
ra tív el ne ve zés eb ben az idô szak ban vált ál ta lá nos sá, az ere de ti leg a köz -
rend- és köz biz ton ság vé del mé ben erô tel je sen fel lé pô ál lam ra vo nat ko -
zó an.
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A jog ál la mi ság egyik – Eu ró pá ban a liberálka p i tal iz mus ide jén ki ala -
kult – ér tel me zé se sze rint az ál lam szer vei csak jo gi fel ha tal ma zás alap -
ján jár hat nak el, csak azt te he tik meg, és csak úgy, ami re a jog sza bály ok
fel jo go sít ják. Eb ben az idô szak ban vált gya kor lat tá, hogy a par la ment ál -

tal ho zott tör vé nyek a leg fôbb
jog for rás ok, ame lyek vég re haj tá -
sa a köz igaz ga tás fel ada ta, más
szó val, a köz igaz ga tás csak a tör -
vé nyek alap ján és an nak ke re tei
kö zött al kot hat ren de le te ket. 
A jog ál la mi ság eb ben az ér tel -

me zés ben a jog hoz kö tött sé get és a tör vé nyes sé get je len tet te. Szo kás ezt
a jog ál la mi kon cep ci ót li be rá lis jog ál lam el ne ve zés sel il let ni.

Az ál lam te vé keny sé ge – a köz- és ma gán jog ket tôs sé gé bôl kö vet ke zô en
– köz jo gi sza bá lyok alá ke rült, amely nek funk ci ó ja egy fe lôl a köz ér dek ér -
vé nye sí té se volt, más fe lôl pe dig az egyé nek au to nó mi á já nak vé del me az
ál la mi be avat ko zás sal szem ben. A köz jo gi sza bá lyo zás sal szem ben el vá rás
volt, hogy az ál lam szer ve i nek te vé keny sé ge rész le tes jo gi sza bá lyo zás alá
tar toz zon an nak ér de ké ben, hogy a jog hoz kö tött ség el ve mi nél kö vet ke -
ze te seb ben ér vé nye sít he tô le gyen. A köz jo gi sza bá lyo zást – a köz igaz ga-
 tá si jog dog ma ti ka alap ján – to vább fi no mí tot ták, a cél a jo gi nor mák mi -
nél pon to sabb kö rül írá sa és al kal ma zá sa volt. En nek a tö rek vés nek az
ered mé nye ként a köz igaz ga tás egy idô után túl sza bá lyo zot tá, a jo gi sza bá -
lyo zás pe dig ön cé lú vá vált, mert szem elôl té vesz tet te, hogy a köz igaz ga -
tás cél ja, vég sô so ron, a köz ér de kû prob lé mák meg ol dá sa.10

Az ame ri kai köz igaz ga tás ban a jog ál la mi ság nak ez a fel fo gá sa nem ala -
kult ki – el len tét ben az eu ró pai köz jo gi fej lô dés sel –, mi vel nem volt
olyan köz pon ti ha ta lom, mint Eu ró pá ban a fe u dá lis ab szo lu tiz mus,
amely nek el le né ben szük ség lett vol na az ál lam sze re pé nek meg ha tá ro -
zá sá ra, az az az ál la mi be avat ko zás jo gi esz kö zök kel tör té nô kor lá to zá sá -
ra. Az ame ri kai fel fo gás köz pon ti ha ta lom tól va ló ide gen ke dé sét mu tat -
ja még is, hogy az ame ri kai köz igaz ga tás kez det tôl fog va de cent ra li zált
volt, az ön igaz ga tás és az ön szer ve zô dés ha gyo má nya i ra épült, és nem
ala kult ki a köz jog-ma gán jog ket tôs sé ge sem.11

A par la ment, mint a nép szu ve re ni tás gya kor ló já nak ha tal ma, az eu ró -
pai li be rá lis jog ál la mi fel fo gás ban sem mi lyen esz köz zel nem volt kor lá toz -
ha tó. A jog ál la mi ság nak ez a li be rá lis meg kö ze lí té se for má lis, mi vel a jog -
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sza bály ok nak va ló alá ve tett ség ön ma gá ban nem le het jog ál la mi, ha az ál -
lam – a par la men ti szu ve re ni tás ra hi vat ko zás sal – a jo gi sza bá lyo zás tar tal -
má nak meg ha tá ro zá sá ban kor lát lan ha ta lom mal ren del ke zik.

Az al kot má nyos jog ál lam – amely a jog ál la mi ság kri té ri u ma ként bi zo -
nyos el ve ket is fel ál lít – az ál ta lá no sabb ér tel me zés ben azt a kö ve tel -
ményt je len ti, hogy a tör vé nyek nek az al kot mány ren del ke zé se i hez kell
iga zod nia.12 Az al kot mány mint alap tör vény a kor kö ve tel mé nye i nek
meg fe le lô ér té ke ket fo gal maz meg, alap jo gok és alap el vek for má já ban.

A leg több eu ró pai al kot mány, mint egyik alap el vet, ma ga is tar tal maz za
a jog ál la mi ság kö ve tel mé nyét, amely nek az al kot mány jog-tu do mány és az
al kot mány bí rói jog ér tel me zés több fé le ér tel met tu laj do nít. A köz ha ta lom
kor lá to zá sa szem pont já ból azon ban az al kot má nyos jog ál la mi ság az alap jo -
gok és a ha ta lom meg osz tás al kot mány ban tör té nô sza bá lyo zá sát je len ti.

A liberálka p i tal iz mus ide jén az ural ko dó gaz da ság fi lo zó fia az ál lam
gaz da ság ba tör té nô be nem avat ko zá sa mel lett ér velt, amely hez az al -
kot mány ban a tô kés gaz da sá gi rend alap ja it le fek te tô gaz da sá gi alap jo gok
szol gál tak biz to sí ték ként. Eb ben az idô szak ban az egyént az ugyan csak
a köz ha ta lom kor lá to zá sát je len tô po li ti kai és sza bad ság jog ok al kot má nyos
sza bá lyo zá sa véd te a túl zott ál la mi be avat ko zás tól.

A jog tu do má nyi meg kö ze lí tés sel pár hu za mo san, il let ve azt meg elô -
zô en is, már a fe u dá lis ab szo lu tiz mus ide jén, ki ala kul tak az ál lam vizs gá -
la tá ra vo nat ko zó olyan tu do má nyok, ame lyek az ál lam mû kö dé sét ra  cio -
ná lis szem pont ok sze rint kép zel ték el.

Itt kell meg em lí te nünk a kam er al isztikát, amely a köz igaz ga tás ra vo -
nat ko zó prag ma ti kus igaz ga tá si és pénz ügyi is me re te ket fog lal ta ös  sze.
A sta tisz ti ka tu do má nyos al kal ma zá sa eb ben az idô szak ban azért vált
szé les kö rû vé, mert a tár sa dal mi fo lya ma tok elem zé sé vel és fel tá rá sá val
se gí tet te az ál la mi fel ada tok ered mé nye sebb el lá tá sát.13 A köz gaz da ság tu -
do mány je len tô sé ge – Adam Smith és David Ricar do mun ká i nak ered -
mé nye ként – az ál lam mû kö dé sé nek szem pont já ból, hogy az ál lam gaz -
da sá gi be avat ko zá sát nagy mér ték ben adek vát tá tet te a gaz da sá gi fo lya -
ma tok, kü lö nö sen a pi a ci me cha niz mu sok ter mé sze té nek le írá sá val.

A 19. szá zad vé gé tôl kez dô dô en az ál lam tu do mány ok két, mar kán san
el té rô irány ban fej lôd tek to vább.14 A né met ál lam tu do mány – amely ma ga
is in ter disz cip li ná ris volt – hos  szú idô re meg ha tá roz ta a kon ti nen tá lis
eu ró pai ál lam tu do má nyi fel fo gást. A fi lo zó fi ai meg kö ze lí tés – Kant és
He gel mun kás sá ga nyo mán – az ál la mot cél já val és mi ben lé té vel össze -
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füg gés ben, va la mint a tör té ne ti fej lô dés hez és a jog hoz va ló vi szo nyá -
ban vizs gál ja.

Lorenz von Stein és Max Weber mun ká ik ban ek kor ala poz ták meg az
ál lam tu do mány szo ci o ló gi ai meg kö ze lí té sét is, amely az ál lam mû kö dé sé -
re vo nat ko zó tör vény sze rû sé gek fel tá rá sá ra irá nyult.

Az ál lam köz gaz da ság -tu do má nyi szem pon tú vizs gá la ta eb ben az idô -
szak ban an nak elem zé sét je len tet te, hogy az ál lam – a gaz da sá gi li be ra -
liz mus jog el ve i nek tisz te let ben tar tá sa mel lett – ho gyan lás son el olyan
új, gon dos ko dó fel ada to kat, mint az inf rast ruk tú ra mû köd te té se, a szo -
li da ri tás el vé nek, az az az el eset tek ál la mi tá mo ga tá sá nak ér vé nye sí té se.
Mind ez egy ben az ál la mi sze rep vál la lás nö ve lé sét is je len tet te, amely a
köz szol gál ta tó szek tor, ezen be lül a szo ci á lis el lá tó rend szer és a gaz da -
sá gi köz szol gál ta tás ok ki épü lé sé hez ve ze tett. Az ál lam tu do mány en nek
ha tá sá ra olyan új szem lé let tel bô vült ki, ame lyik az ál la mi tu laj don és a
köz pén zek ered mé nyes fel hasz ná lá sát, az adó rend szer adek vát vol tát, a
köz ér dek meg ha tá ro zá sát, va la mint a köz- és ma gán szfé ra el ha tá ro lá sát
te kin tet te cél já nak. A né met ál lam tu do mány eb ben az idô szak ban jel -
lem zô en egy re in kább el mé le ti meg kö ze lí té sû vé vált.

Az an gol szász or szá gok ál lam tu do má nya – a né met ál lam tu do mány
abszt rakt sá gá val el len tét ben – prag ma ti kus szem pont ok ra épült, ami az
an gol ál lam tu do mány ban az uti li ta riz must je len tet te, az ame ri kai szem -
lé let ben pe dig a me nedzs ment el vek al kal ma zá sát.

A leg na gyobb ha tá sú fel fo gás két ség te le nül az ame ri kai volt, ame lyik
az üz le ti szfé ra szer ve zés tu do má nyi mód sze re it al kal maz ha tó nak vél te a
köz igaz ga tás ban is, nem is mer ve el, hogy köz tük eb bôl a szem pont ból
alap ve tô és át hi dal ha tat lan kü lönb sé gek len né nek. En nek a mód szer -
tan nak a gya kor lat ban tör té nô al kal ma zá sát a leg tel je seb ben az Új Köz -
me nedzs ment dol goz ta ki az 1980-as évek ele jén. Az ame ri kai köz igaz ga -
tás-tu do mány szá má ra a jo gi sza bá lyo zás kér dé se ke vés bé fon tos kér dés,
mi vel a köz igaz ga tás ha té kony mû kö dé sét nem a jo gi sza bá lyo zás alap -
ján, ha nem az üz le ti szem lé let ér vé nye sü lé sé nek mér té ké vel ös  sze füg -
gés ben tart ja meg va ló sít ha tó nak.

Az ame ri kai tu do mány ági fel osz tás ban az ál lam tu do mány is me ret len
fo ga lom, a kor mány zást – amely alatt az ál la mi köz ha tal mi szer vek te vé -
keny sé gét ér tik – az al kot mány jog és a po li ti ka tu do mány vizs gál ja. Az
ame ri kai po li ti ka tu do mány is alap ve tô en prag ma ti kus szem lé le tû, és el -
sô sor ban az em pi ri kus ku ta tá sok ra épít.
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AZ U T Ó B  B I É V  T I  Z E D V Á L TO  Z Á  S A  I  N A K H A T Á  S A

A Z E U  R Ó  PA I Á L  L A M  T U  D O  M Á N Y O K  R A

Az eu ró pai ál lam tu do mány ok ban az el múlt év ti ze dben alap ve tô en két
te rü le ten men tek vég be vál to zá sok.

A neo li be rá lis gaz da ság po li ti ka vál sá gá nak ered mé nye ként, az ál lam
sze re pé nek drasz ti kus csök ken té se mel lett ér ve lô Új Köz me nedzs men -
tet az utób bi év ti zed ben kez dik egy re in kább olyan szín ben fel tün tet ni,
mint a gyen ge, kor lá to zott ha tal mú, irá nyí tás ra kép te len ál lam ki ala ku -
lá sá ért fe le lôs té nye zôt.15 Ilyen ér te lem ben a ha té kony ál lam fo gal má ba
egy re in kább be le ér tik az erôs ál la mot is, ame lyik a köz ér de kû prob lé má -
kat ha tá ro zot tan és gyor san old ja meg.

An nak el le né re, hogy a neo li be rá lis gaz da sá gi ide o ló gia az el múlt év -
ti zed ben ál ta lá nos el uta sí tás ra ta lált, nem je len ti azt, hogy a gye re ket is
ki ön töt ték vol na a für dô víz zel együt t, és a ha té kony ál lam kö ve tel mé nye
is hát tér be szo rult vol na. Sôt, ez zel el len té te sen, a ha té kony ság szem -
pont ja egy re in kább elô tér be ke rült az eu ró pai ál la mok ban is, mert a
gaz da ság ér de kei ezt kí ván ták meg: a költ ség ve té si mu ta tók, az ál lam -
adós ság mér té ke, a gaz da ság in no va tív ké pes sé ge, a re gi o ná lis fej lesz té -
sek, a fenn tart ha tó fej lô dés mind olyan gaz da sá gi szem pont ok, ame lyek
csak az ál lam ha té kony fel lé pé sé vel ér vé nye sít he tôk.

A neo li be ra liz must az eu ró pai szem lé let sok kal in kább a meg szo rí tá -
sok ra épü lô gaz da ság po li ti ka – más szó val a jó lé ti ál lam le épí té se – és az
ál lam pi ac sza bá lyo zó sze re pé nek vis  sza szo rí tá sa mi att uta sí tot ta el.

Az Új Köz me nedzs ment ha té kony sá gi meg ol dá sai – új tar ta lom mal ki -
e gé szül ve – Eu ró pá ban, nap ja ink ban is, má sod vi rág zá su kat élik.16 Az üz -
le ti el vek és a me nedzs ment tech ni kák al kal ma zá sa mel lett azon ban az
ál la mi dön té sek kül sô és bel sô el len ôr zé se – nyi tott ság, át lát ha tó ság, el -
szá mol tat ha tó ság –, ki szá mít ha tó sá ga, po li ti kai-szak mai szem pont ja i nak
ki egyen sú lyo zá sa, il let ve az ál lam szol gál ta tó jel le ge – hoz zá fér he tô ség
– is hang sú lyos sá vá lik.

Olyan gaz da sá gi ér de kek, mint a költ ség ve té si egyen súly, az ál lam -
adós ság ala csony szint je, a gaz da sá gi nö ve ke dés, a gaz da sá gi ver seny ké -
pes ség nö ve lé se ér de ké ben egy re na gyobb je len tô sé get kap a köz gaz da -
ság- tu do mány ered mé nye it fel hasz ná ló gaz da sá gi kor mány zás – ezen
be lül kü lö nö sen a köz pénz ügyek – tu do má nyos vizs gá la ta is. Az ál lam le -
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gi ti mi tá sá nak leg fon to sabb alap ját ugyan is ma már egy re in kább az a
gaz da sá gi hát tér je len ti, ame lyik a gaz da ság adek vát mû kö dé sé nek biz -
to sí tá sa ré vén az egyé nek jó lét ét szol gál ja.

Az ál lam sze re pé vel kap cso la tos új fel fo gás ra a nem zet kö zi fo lya ma -
tok és a glob al izá ció is erô tel jes ha tás sal van nak. A mo dern nem zet kö zi
rend szer vizs gá la tá nak köz jo gi szem lé le te eze ket a vál to zá so kat már
nem ké pes adek vát mó don ele mez ni, ami egy új, tár sa da lom tu do má nyi
né zô pont ki ala kí tá sát te szi szük sé ges sé.

Az erôs ál lam hang sú lyo zá sá nak ha tá sá ra a leg utób bi idôk ben az al -
kot mány jog tu do má nya azt kez di vizs gál ni, hogy a li be rá lis jog ál la mi
fel fo gás – ame ly a köz ha ta lom jog nak va ló alá ve tett sé gét je len ti –, va la -
mint az al kot má nyos jog ál lam – ame ly a ha ta lom meg osz tás és az alap jo -
gok al kot má nyos sza bá lyo zá sát cé loz za – ve szély be ke rül-e a ha ta lom -
kon cent rá ci ós ten den ci ák ha tá sa ként, és hogy mi lyen sú lyú le gyen az al -
kot mány bí ró sá gok sze re pe az ál lam gaz da sá gi kor mány zás sal kap cso la tos
te vé keny sé ge i nek fe lül vizs gá la tá ban. Ez azért lé nye ges, mert a túl zott
jog ál la mi kö ve tel mé nyek fé kez he tik az ál la mot a köz ér de kû prob lé mák
gyors és ha té kony meg ol dá sá ban.

A gaz da sá gi al kot má nyos ság nem csak a tô kés gaz da sá gi rend alap ja it
ki fe je zô li be rá lis gaz da sá gi alap jo go kat, ha nem egy re in kább a gaz da sá -
gi ra ci o na li tás és a ha té kony ság szem pont ja it is ma gá ban fog lal ja. Az al -
kot má nyos sza bá lyo zás nap ja ink ban már szá mos olyan gaz da sá gi ha té -
kony sá gi kö ve tel ményt is sza bá lyoz, ame lyet a költ ség ve té si és mo ne tá -
ris po li ti ká nak, va la mint az ál la mi tu laj don ke ze lô jé nek be kell tar ta nia.

Az al kot má nyos nor mák a gaz da sá gi kor mány zást nem ön cé lú an kor -
lá toz zák, ha nem – már a liberálka p i tal iz mus idô sza ká tól kez dô dô en –
az a sze re pük, hogy a gaz da sá gi be avat ko zás szá má ra a já ték sza bá lyo kat
meg ál la pít sák.

A gaz da sá gi kor mány zás tör té ne te an nak a di lem má nak a tör té ne -
te, hogy az ál la mi be avat ko zás a gaz da sá gi célt ho gyan tud ja úgy el ér -
ni, hogy a pi a ci fo lya ma tok azt ne for dít sák az el len ke zô irány ba. Er -
re nincs re cept a köz gaz da ság -tu do mány ban. A tel jes gaz da sá gi li be ra -
liz mus pi a ci ano má li ák hoz ve zet, míg a túl zott ál la mi be avat ko zás –
en nek ext rém pél dá ja a szo ci a lis ta terv gaz da ság – a gaz da ság ha té -
kony mû kö dé sét aka dá lyoz za. A jó gaz da ság irá nyí tás – a leg ál ta lá no -
sabb meg fo gal ma zás ban – a pi a ci fo lya ma tok hoz va ló adek vát al kal maz -
ko dást je len ti.17
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Mind ez fel hív ja a fi gyel met az ál lam tár sa dal mi ren del te té sé vel kap -
cso la tos kér dé sek tu do má nyos vizs gá la tá ra, amely a po li to ló gi ai né zô pont
al kal ma zá sát te szi szük sé ges sé az ál lam tu do má nyon be lül.

A kon ti nen tá lis eu ró pai köz igaz ga tá si rend sze rek ben a 19. szá zad ban
ki ala kult a weberi mo dell, amely cent ra li zált, jog hoz kö tött, és a köz jog-
ma gán jog ket tôs sé gé re épült. A weberi köz igaz ga tás ar ra a kor ra mo del -
le zett, ami kor a köz igaz ga tás még fô -
 leg ren dé sze ti te vé keny sé get vég zett,
amely hez a tör vé nyes ség és a jog hoz kö -
tött ség vol tak a leg in kább il lô el vek. 
A ha tó sá gi jog al kal ma zás ban en nek fon -
tos sá ga ma sem kérdô jelezhetô meg.

A liberálka p i tal iz mus ide jén – ami -
kor a weberi mo del len ala pu ló köz igaz -
ga tás ki ala kult – az ál lam cse lek vé si sza -
bad sá gát a jog ál la mi el vek kor lá toz ták. Ek kor még azért nem me rült fel,
hogy a jog hoz kö tött ség aka dá lyoz za az ál la mi aka rat gyors és ha té kony
vég re haj tá sát, mi vel az ál lam mal szem be ni el vá rás a gaz da sá gi fo lya ma -
tok ba tör té nô be nem avat ko zás volt, amely a gaz da sá gi já ték sza bály ok
be tar tá sá nak fel ügye le té re, va la mint a köz rend fenn tar tá sá ra szo rít ko -
zott.

A 19. szá zad vé gé tôl az ál lam fel ada ta a gaz da sá gi ano má li ák meg -
ol dá sa volt, amely nek kö vet kez mé nye ként az ál lam gaz da sá got be fo -
lyá so ló sze re pe meg nôtt. Lét re jött a ver seny jog, a fo gyasz tó vé del mi
jog, és az ál lam a gaz da sá gi te vé keny sé ge ket mi nô sé gi, biz ton sá gi
okok ból is egy re szé le sebb kö rû sza bá lyo zás alá von ta. Ek kor tól bô vül -
tek ki az ál la mi fel ada tok a szol gál ta tó és gon dos ko dó funk ci ó val: az ál -
lam köz üze mei út ján – vagy a ma gán vál lal ko zás ok ál la mi tá mo ga tá sá -
val – inf rast ruk tu rá lis köz szol gál ta tá so kat szer ve zett, és jó lé ti in téz -
mé nye ket mû köd te tett.

Az eu ró pai köz igaz ga tá si jog ban mind ez két irány ban in dí tott el vál -
to zást. Az ál la mi be avat ko zás szük sé ges sé gé re az eu ró pai, jog hoz kö tött
köz igaz ga tás – to vább ra is szem elôtt tart va azt az el vet, hogy a köz igaz -
ga tás csak azt te he ti meg, ami re a jog sza bály ok fel jo go sít ják – úgy re a -
gált, hogy az ál la mi be avat ko zás esz kö ze it is min den rész let re ki ter je -
dô en sza bá lyoz ta a jog esz kö zé vel. Ek kor még to vább fej lesz tet ték a ha -
tó sá gi jog al kal ma zás és a köz szol gál ta tás ok szer ve zé se jo gi sza bá lyo zá sá -

Ek kor tól bô vül tek ki

az ál la mi fel ada tok a

szol gál ta tó és gon dos -

ko dó funk ci ó val ...
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nak dog ma ti ká ját, mely utób bi, bár nagy fi gyel met for dí tott rá, még sem
tud ta meg ol da ni a köz jog-ma gán jog ket tôs sé gé re épü lô köz igaz ga tás -
ban azt a kér dést, hogy a köz szol gál ta tást üze mel te tô vál lal ko zás jo gi stá -
tu sát és a köz igaz ga tá si szerv vel kö tött szer zô dést te kint ve a köz jog vagy
a ma gán jog alá tar toz zon, il let ve a két jog ág ele mei ho gyan öt vö zôd je -
nek. Ez kü lö nö sen ak kor oko zott gon dot a köz igaz ga tá si jog dog ma ti ká -
nak, ami kor a köz szol gál ta tás ál la mi tu laj don hoz kap cso ló dott.

Ek kor tól vált meg ha tá ro zó vá Eu ró pá ban a ren de le ti jog al ko tás is, amel -
 lyel a köz igaz ga tás – a ke ret tör vé nyek kö zött – egy re in kább el sôd le ges
mó don sza bá lyoz ta a gaz da sá gi vi szo nyo kat, mi vel a par la ment a gaz da -
sá gi fo lya ma tok bo nyo lul tab bá vá lá sá val egy re ke vés bé volt al kal mas a
gyors, szak ér tel met igény lô dön té sek meg ho za tal ára.

A 20. szá zad ele jé tôl az eu ró pai ál la mok ban egy re in kább kéz zel fog -
ha tó vá vá lik, hogy a köz igaz ga tás jo gi sza bá lyo zá sá val szem be ni jog ál la -
mi kö ve tel mé nyek, a jog hoz kö tött ség, va la mint a par la ment el len ôr zô
sze re pe fé ke zi az ál la mot ab ban, hogy a köz ér de kû prob lé má kat gyor -
san és ered mé nye sen meg old ja.

A weberi mo dell a köz igaz ga tás más te vé keny sé gi te rü le te in – mint a
köz szol gál ta tás ok, az ál lam gaz da sá gi prog ram jai, a szo ci ál po li ti ka, az ál -
la mi tu laj don és a köz pén zek ke ze lé se, vagy a pénz pi ac sza bá lyo zá sa –
egy re ke vés bé ér tel mez he tô, mert a ha té kony sá gi kö ve tel mé nyek egy re
hang sú lyo sab bak ká vál nak. A köz igaz ga tás sze mé lyi ál lo má nyá ban is, a
ha gyo má nyos, jo gi sza bá lyo zás ra kon cent rá ló mód sze rek he lyett a hu -
mán erô for rás-me nedzs ment és a pub lic lead er ship el vei sok kal ered mé -
nye seb ben ké pe sek a köz tiszt vi se lô ket a mi nô sé gi mun ka vég zé sé re ösz -
tö nöz ni.

Mind ez egy ér tel mû en a me nedzs ment tu do má nyok be épü lé sé nek szük -
sé ges sé gét je len ti a köz igaz ga tás-tu do mány ke re tei kö zé.

A leg utób bi év ti zed ben az eu ró pai ál la mok gya kor la tá ban ki ala kult
az ún. „neowe beri mo dell”, me ly a jo gi sza bá lyo zás he lyett a ha té kony ság
szem pont ja it tart ja szem elôt t.18 Ez a je len ség egy részt az zal függ ös  sze,
hogy a weberi mo dell be az ame ri kai üz le ti és me nedzs ment el vek ab -
ban a for má juk ban nem il leszt he tôk be, ugyan ak kor a weberi mo dell
ide jét múlt, és nem al kal mas a ha té kony sá gi kö ve tel mé nyek ér vé nye -
sí té sé re.

A ha té kony ál lam és a jog ál lam konf lik tu sá nak kér dé se Eu ró pá ban az
1980-as évek ben, az ame ri kai neo li be ra liz mus ha tá sá ra me rült fel éle -
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sen, ami kor el kezd ték vizs gál ni, hogy a weberi köz igaz ga tás ban az ame -
ri kai köz igaz ga tá si kul tú rá ban el fo ga dott és a gya kor lat ban is szé les kör -
ben al kal ma zott üz le ti és me nedzs ment el vek al kal maz ha tók-e.19

Az Új Köz me nedzs ment al kal ma zá sát el len zôk el sô ként azt az ér vet
hoz ták fel, hogy csak az Eu ró pá ban ki ala kult, cent ra li zált és jog hoz kö -
tött köz igaz ga tás ké pes a köz ér dek kép vi se le té re. Ar ra azon ban nincs
vá lasz – azon az evi den ci án túl, hogy az eu ró pai köz igaz ga tás ban a köz -
ér de ket a kor mány ha tá roz za meg, ame lyet a hi e rar chi á ra és a jo gi sza -
bá lyo zás ra épü lô köz igaz ga tás vég re hajt –, hogy mit kell köz ér dek nek
te kin te ni.

Az ame ri kai köz igaz ga tás ban az Új Köz me nedzs ment el mé le te sze -
rint a köz ér dek – amely az üz le ti szfé ra és a kö zép osz tály lob bi te vé keny sé -
gének ered mé nye ként for má ló dott – a köz igaz ga tás ha té kony sá ga, amit
csak a pi a ci igaz ga tás el vei, és nem a kor mány tud ér vé nye sí te ni. A ha -
té kony ság – mint egyik le het sé ges köz ér de kû cél – az eu ró pai köz igaz -
ga tás ban ak kor vál hat a kor mány ál tal kép vi selt köz ér dek ké, ha a köz vé -
le mény ezt ha tá ro zot tan tá mo gat ja, és a kor mányt a gaz da sá gi kény szer
is mo ti vál ja.

Az eu ró pai köz igaz ga tás ha gyo má nya it fél tôk az zal is ér vel tek, hogy a
köz igaz ga tás Eu ró pá ban – po li ti kai meg ha tá ro zott sá ga mi att – nem a
pro fit el vet kö ve ti, ha nem a po li ti ka ál tal meg ha tá ro zott szem pon to kat.
Ezért a köz igaz ga tás üz le ti szem lé let alá he lye zé se a gaz da sá gi szfé ra túl -
zott be fo lyá sá nak en ged ne te ret, ami gyen gí te né a köz igaz ga tást és a
po li ti ka ál tal – jól vagy ros  szul – kép vi selt köz ér dek ér vé nye sí té sét.

Tény, hogy az ame ri kai köz igaz ga tás so ha nem kü lö nült el lé nye ge -
sen a ma gán szfé rá tól, ezért az Új Köz me nedzs ment sem tar tot ta az üz -
le ti szfé rá hoz ké pest an  nyi ra el té rô nek a köz igaz ga tás sa já tos sá ga it,
amely aka dá lyát ké pez het te vol na az üz le ti el vek al kal ma zá sá nak. A köz -
igaz ga tás po li ti kai meg ha tá ro zott sá ga is jó val ki sebb az ame ri kai de -
mok rá cia lob bitevékenysé gre épü lô ha gyo má nyai mi att.

A leg in kább helyt ál ló ér ve lés az Új Köz me nedzs ment eu ró pai al kal -
ma zá sá val szem ben az el té rô köz igaz ga tá si kul tú ra.20 Az ame ri kai köz igaz -
ga tás ban a köz po li ti kai cé lok meg va ló sí tá sa erôs kész te tést je lent a köz -
igaz ga tás szá má ra, ak kor is, ha er re a köz igaz ga tást tör vé nyek nem kö -
te le zik. Az eu ró pai köz igaz ga tás – ez zel el len té te sen – egy köz ér de kû
prob lé mát úgy old meg, hogy ab ban a tárgy kör ben tör vényt al kot, és
rész le te sen sza bá lyoz za a szer ve ze tet, az in téz mé nye ket és az el já rá si sza -
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bá lyo kat. Az ame ri kai köz igaz ga tás szá má ra – ha gyo má nyai sze rint – az
a leg fon to sabb szem pont, hogy a köz fel ada tot a leg ered mé nye seb ben
lás sa el, mert emi att a köz vé le mény ré szé rôl is erôs nyo más ne he ze dik
rá. Az eu ró pai szem lé let ugyan ak kor sok kal in kább ar ra de ter mi nált,
hogy a jog sza bály ok mi nél pon to sabb be tar tá sá ra kon cent rál jon, és ke -
vés bé ar ra, hogy a tény le ges ered ményt rend sze re sen fi gye lem mel kí sér -
je. Ma gát a ha té kony ság kö ve tel mé nyét – amen  nyi ben fel té te lez zük,
hogy ez kor mány za ti szán dék – is a jog esz kö ze i vel akar ja sza bá lyoz ni:
kö te le zi a ha té kony ság fi gye lem be vé te lé re a köz igaz ga tá si szer ve ket,
vagy szer ve ze te ket ál lít fel a meg va ló sí tá suk ra és el len ôr zé sük re.

Ezért az eu ró pai ál lam és köz igaz ga tás ha gyo má nya it meg tart va, an -
nak ke re tei kö zött épül tek ki az ál lam mû kö dé sét ha té ko nyab bá te vô in -
téz mé nyek, mint pél dá ul a jog al ko tá si fo lya mat ban a köz po li ti kai szem -
lé let és a ha tás vizs gá lat21, a köz szol gál ta tás ok szer ve zé sé ben a pi a ci el vek
al kal ma zá sa, a jo gi sza bá lyo zás ban az ad mi niszt ra tív ter hek csök ken té -
se, vagy a jog al kal ma zás te rü le tén az elekt ro ni zá lás.22 Az elekt ro ni kus
köz igaz ga tás szé les kör ben tör té nô al kal ma zá sa más fe lôl nem csak a me -
nedzs ment tu do má nyok, ha nem egy új tu do mány ág, az in for ma ti ka be -
vo ná sát is je len ti az ál lam tu do mány ok kö ré be.
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